



### 精准扶贫·记者体验 我在农家三昼夜②

## 金豆何时才花开?

金黄的苞米粒炒开了花，像极了“金豆开花”的样子……

□本报记者 姜国乐 孟一  
本报通讯员 刘海韵 郝龙臣

“妈，别人家的娃都是听着爸妈讲的故事入睡，为啥你不给我讲？”  
“因为妈没文化不会讲故事啊，而且还得种地、上班、给你洗衣服做饭。”  
“好吧，那我给你讲个故事。从前，玉皇大帝因武则天称帝的事勃然大怒，令四海龙王3年内不得降雨，好心的玉龙王见大旱之下民不聊生，就私自下了场雨，被玉皇大帝发现后压在了石头山下，还在山前立碑留言：‘玉龙行雨犯天规，应受人间千秋罪，若想重上凌霄殿，除非金豆开花时。’后来，人们为报玉龙王降雨之恩，纷纷踏上了一条寻找金豆的路……”

5月25日入夜，曲阜市陵城镇玄帝庙村陷入了深深的沉寂。在贫困户孔庆荣家里，一盏忽明忽暗的白炽灯不断发出细微的沙哑声，才上小学五年级的儿子张新发为撬开妈妈孔庆荣整晚没说一句话的嘴，用自己刚学的故事逗妈妈开心，也在苦苦等待属于这个家的“金豆开花”。

### 不畏贫而畏志亏 “人没了，家就是个空房子”

贴着红色瓷砖的高大门楼，整洁宽敞的农家小院，穿着简洁得体的女主人……踏进孔庆荣家的第一印象，很难让人与贫困户的“帽子”联系在一起。可走进近100平方米的大客厅里，眼前却只看到一台小彩电、一台冰箱和一桌一椅，其它房间更是空空荡荡。

2014年，是孔庆荣至今都不愿提起的年份。短短半年时间，主掌农事家事的婆婆和打工养家的丈夫相继突发心脑血管疾病去世，没有任何征兆，“天”就这么塌了，让刚盖起来没多久的新家瞬间失去了守望的幸福。

“家是啥？家人是人。人没了，哪还叫家，一个空房子而已。”说话没出三句，孔庆荣就开始抽泣，“娘走得急，俺就是砸锅卖铁也不想再失去男人，可两个星期花进去八九万块钱，他还是眼都没睁就走了。”孔庆荣的丈夫去世时年仅38岁，在农村，正是干活出力的年纪，家里的顶梁柱说没就没了，让只身带着两个孩子的她几近崩溃。

眼瞅着母亲整日把自己关在屋里，除了碎碎念就是发呆，家里2亩多的农田也长出了半人高的杂草，当时正读初中的女儿张亚萍再也坐不住了，退学开始照顾妈妈和弟弟。

“妈，我不是块读书的材料，出去学点技术养家正合适，还是让弟弟继续读吧，不然以后娶个媳妇都难。”女孩懂事早，母亲的突然离世更是让她一夜长大。为安抚母亲愧疚的心，她总会这样笑着劝慰，可每每转过脸去，眼泪又会不争气地滑落。

就这样，破碎的家庭因突然断了所有收入迅速沦为贫困户，而总也摆脱不了的心理阴霾，则成了一家三口深陷泥潭不能自拔的症结所在。

不畏贫而畏志亏，人一旦没了心劲，再好的政策也难出效果。

“之前听说过有吃扶贫羊、扶贫苹果的，好好的产业扶贫项目，因为好吃懒做、好逸恶劳被吃了个精光，啥作用也没起到。”提起一蹶不振的孔庆荣，村党支部书记张忠义忍不住叹了口气，他说，孔庆荣虽不属于这个类型，可推荐工作她不做、推荐培训她不去，一道心坎卡住了她的脱贫路。

### 治贫先疗心

#### 定制岗位“造血”扶贫

5月24日早上6点，孔庆荣像往常一样早早地起了床。虽然前几天刚因下地干活扭伤了脚腕，可还是坚持一瘸一拐地到厨房给儿子煮了一小锅粥，然后匆匆赶往村东头的曲阜市翔天机械有限公司上班。



□王文函 报道

▲5月26日，记者和孔庆荣母子一起给菜地浇水。



□记者 孟一 报道

▲翔天机械有限公司量身定制的岗位让孔庆荣看到了生活的希望。

而同时去她家串门，嘴上说着“买菜路过，顺道来给你聊聊天”，其实就是想通过闲聊帮孔庆荣舒舒气、透透气。

“大伙儿的好意俺都看得出来，咱也不能白瞎了人家的心意。”过去只知道工作的孔庆荣开始从学起种地、做饭这些农活和家事。把没精力照料的葡萄改种了玉米和小麦，再加上低保和旱涝保收的工资，这个家终于开始有了起色。

重拾工作、赚钱养家，源于养育幼子的母性，也得益于送岗到户的扶贫政策。去年年中旬，了解到孔庆荣赋闲在家一因怕见人的心理负担，二因照顾孩子、农田满足不了蹲点上班要求的现实问题后，陵城镇扶贫人员找到了她过去工作的翔天机械有限公司。

“扶贫先扶志，才能实现从‘输血’向‘造血’的转变。我们的建议是给孔庆荣量身定制一个岗位，在不歧视、不辞退的前提下，允许她自由掌控时间，该农忙的时候农忙，该照顾孩子的时候可以提前回家。对于这种用工作抚平心灵的做法，企业很快答应了。”陵城镇党委书记刘成金告诉记者，采取多种措施充分调动贫困户干事创业的热情，培养敢于直面困难、勇于迎难而上的信念和意志，是脱贫的第一步。

贴心的工作安排让孔庆荣找回了生活的节奏，街坊邻居的关爱，则让她渐渐鼓起了笑对明天的勇气。在那段心情跌至谷底的日子，街坊邻居不仅没有一个人在背地里嚼舌根，不论谁看到形单影只上学的张新发，都会主动把他接上车；家里的八分地的葡萄，村里的种植户们更是在村两委的号召下排起了班、轮流看护，收获时葡萄一粒都没少……

儿子坐遍了百家车、门厅踏破了百双鞋。因为担心孔庆荣娘俩想不开，村妇女主任、村里的女党员、周遭的女街坊经常不约

而同地到她家串门，嘴上说着“买菜路过，顺道来给你聊聊天”，其实就是想通过闲聊帮孔庆荣舒舒气、透透气。

“大伙儿的好意俺都看得出来，咱也不能白瞎了人家的心意。”过去只知道工作的孔庆荣开始从学起种地、做饭这些农活和家事。把没精力照料的葡萄改种了玉米和小麦，再加上低保和旱涝保收的工资，这个家终于开始有了起色。

### 精准扶贫开“中药” 9个贫困娃有了新姊妹

“妈，等我有钱了先去买辆车，带着你到处去玩玩。”一天放学，张新发撂下书包抛出这样一句话，让孔庆荣的心忍不住一颤，原本心思细腻的她知道，心病不医难自愈，低迷的状态和阴郁的情绪还会传染，孩子这样的“孝顺”并不见得是好事。

玄帝庙村位于陵城镇东部，紧挨着曲阜市城边，交通便利，产业基础良好，村民的日子大多过得滋润，张忠义介绍，全村206户已经至少一半家庭买了小汽车。对于正值心智成长期的张新发来说，生活条件的差距和缺少父爱的现实正越来越多地占据着他的内心，成为一种不稳定的因素。

“咱不怕生活苦，就怕教育不好孩子。”孔庆荣不断流露出对儿子的亏欠之情：长身体的时候没肉吃；答应儿子去2公里外的公园看摩天轮，一拖就是几个月；功课和心理辅导更不用提，整整晚地零交流就是因她在反复琢磨什么话能说、什么话不能说，生怕孩子被没文化的自己带偏了路。

贫困家庭孩子的成长多会走向两个极端：要么高度自立自强，成为人生的强者；要么随波逐流，甚至走上歧途。这受制于孩子自身的意志，更取决于教育和引导的方式。

扶贫能否见长效，看当下更看未来。关注到贫困家庭教育和心理现状的陵城镇早早的开始谋划一场结对子行动，鼓励镇里20多岁的青年干部主动报名，帮助全镇9名站在人生岔路口前的孩子。与此同时，镇内学校也都明确将贫困儿童纳入心理和课程辅导重点，一张保护网正越织越密。

如果说，产业、金融等物质扶贫更像西药，吃下去就能立竿见影；那么，精神扶贫则是一剂“中药”，见效慢，但直指病根。

“精神扶贫，治的是‘自卑’、‘自闭’的心病，除的是‘等靠要’、‘扶不起’的懒根，先治好比物质更贫困的精神，扶贫领域的精准政策才能精准施效。”村民张思营的家就盖在玄帝庙的旧址上，做了一辈子教师的他是村里的智囊，对扶贫有着独到的见解。他用一句歌词给曲阜市尚且且零散，但已步上探索道路的精神扶贫点赞：“有啥也别有病，没啥也别没精神，人有精神老变少，地有精神土生金。”

时钟跳到夜里9点半，一轮明月悄悄爬上窗棂，张新发讲故事的声音越来越微弱。“终于，在一个大市集上，细心的人发现有人把金黄的苞米粒炒开了花，像极了‘金豆开花’的样子。于是，众人聚在一起爆爆米花，太白金星移开大山，玉龙顺势一跃腾空，再降甘霖。”孩子的呼吸声慢慢变得平稳，在母亲的怀里睡着了……

## 6月底前完成市县乡 三级党政机关公车改革

□记者 王浩奇 报道  
本报济宁讯 记者从济宁市近日开展的党政机关公务用车制度改革政策培训上获悉，济宁市将在6月底前全面完成市、县、乡三级党政机关公车改革工作。

据悉，本次改革主要任务是通过公车改革，降低各级党政机关运行成本，实现公车管理规范透明、公务出行便捷合理、交通费用节约可控，推动廉洁型机关和节约型社会建设。本次参改的机构涉及全市各级党政机关(包括党委、人大、政府、政协、审判、检察机关，各民主党派和工商联机关，群众团体机关，参照公务员法管理的事业单位)。参改人员范围为全市各级党政机关在编在岗的(厅)级及以下公务员、参公管理人员和机关工勤编制人员，先行参加本轮改革。其他事业单位编制人员、国有企业和国有金融企业岗位人员待相关政策出台后，按规定执行。

济宁将充分发挥公车改革在全面深化改革工作中的引领示范作用，以实际成效带动其他领域改革工作的开展，确保6月底前全面完成市、县、乡三级党政机关公车改革工作。

根据省批复文件规定，济宁公务用车补贴执行统一标准，划分7个补贴层级，每人每月的公务用车补贴标准为：厅局级正职1690元、厅局级副职1560元、县处级正职1040元、县处级副职960元、乡科级正职650元、乡科级副职600元，科员、办事员和机关工勤编制人员500元。改革后，市直参改人员在规定的区域内普通公务出行，自行选择公务出行方式。

### 传统文化 和您同行

画说论语

叔孙武叔毁仲尼。

子曰：“无以为也。仲尼不可毁也。他人之贤者，丘陵也，犹可逾也。仲尼，日月也，无得而逾焉。人虽欲自绝，其何伤于日月乎。多见其不知量也。”

叔孙武叔毁仲尼，予谓：仲尼不可毁也！他人的道德高如丘陵，可以任人逾越；仲尼的道德高如日月，无人能以逾越。所以有人想毁谤仲尼，是他自不量力罢了。

插图创作：燕一群 栏目主持：中国移动济宁分公司

4G+ 和更佳

中国移动 China Mobile



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新锐大众客户端

□责任编辑 刘田  
(0531)85193837

## 济宁市地税局助推高新技术企业发展

□戴思东 张秋美

近日，济宁市高新区山东泰丰液压股份有限公司执行总经理、财务总监邓建梅遇到一件新鲜事：济宁市地税局专门派人到企业进行税收优惠政策宣传，调查优惠政策落实情况，向她征询与高新技术企业相关的优惠政策落实情况。这是济宁地税局全力服务高新技术企业发展的，助力供给侧结构性改革的一项新举措。

### 精准扶持企业快速成长

山东泰丰液压股份有限公司执行总经理、财务总监邓建梅介绍：山东泰丰液压股份有限

公司于2008年被认定为第一批国家级高新技术企业，并于2014年度通过了重新认定。在2014年度汇算清缴中，研究费用加计扣除330万元，减免税款49.50万元，并享受高新技术企业优惠税率减免税款227万元；近三个年度共享高新技术企业优惠税率减免税842万元。在2015年度的企业所得税申报期即将结束时，地税局专门派人了解高新技术企业优惠政策落实情况，财务人员还建议我们企业积极享受“加计扣除”、“加速折旧”、“减计收入”、“所得减免”、“税额抵免”等其他的相关优惠政策。

“感谢国家对高新技术企业的政策扶持，在国家各项政策的大力支持下，公司多年来快

速成长，研发成果显著，截至2015年末，共取得90项授权专利，其中发明专利11项。“泰丰液压”已成为国内液压行业知名品牌。2015年6月，公司《超高压大流量电液比例伺服三通插装阀实施方案》成功中标国家工业和信息化部组织的工业转型升级强基工程项目，获专项资金5000万元。并参与国内液压行业的国标制定中，同时获得中国品牌建设促进会自主创新品牌价值16.8亿元的品牌评价。”邓建梅动情地说。

### 推行对高新技术企业“VIP”服务制度

济宁市地税局为贯彻落实党中央、国务院关于加快实施创新驱动发展战略的部署要求，市委、市政府关于推进资源型城市转型、加快构建新型产业体系的决策部署，专门下发《济宁市地方税务局关于全面支持高新技术企业发展的意见》，全面加大支持、服务高新技术企业发展的力度，建立了高新技术企业培育制度，每年确定一定数量符合高新技术领域标准并有一定科技研发能力的纳税人作为高新技术企业培育对象，与有关部门联合规范其财务核算，有效规范企业的财务管理；同时强化对取得高新技术企业资格纳税人的服务，包括建立对高新技术企业定期走访调查制度，推行对高新技术企业

“VIP”服务制度，实施了高新技术企业发展的“一条龙”服务措施。

在高新技术企业优惠政策上，济宁市地税局既重视“减低税率”优惠的落实，又重视“加计扣除”、“加速折旧”、“减计收入”、“所得减免”、“税额抵免”等优惠政策的落实；既重视企业所得税优惠政策的落实，又重视涉及高新技术企业的个人所得税“分期纳税”优惠的落实；既重视高新技术企业正常生产经营过程中涉及的优惠政策的落实，还重视高新技术企业投资、重组、改制、资产划转等非生产经营方面的税收优惠政策的落实，实现了高新技术企业优惠政策落实“一体化”的目标。